

# 山东大学

## 二〇一八招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码 440 科目名称 新闻与传播专业基础

(答案必须写在答卷纸上, 写在试题上无效)

### 一、根据材料完成下面的任务 (共 50 分)

- 结合材料写一篇 400 字左右的消息，并自拟一则标题。(35 分)
- 如果某报对此需要配发编者按语，请写一则 150 字左右的编者按语。(15 分)

为了把住电信诈骗的最后一道关口，武汉市水果湖派出所经报请武昌公安分局和水果湖街综治办，争取到了街道综治资金，在国内首创了“拦截奖”，只要银行工作人员或市民成功拦截诈骗，就能得到 1000—1500 元的奖励。此举引发了一场全民拦截电信诈骗的行动。

昨天，三家银行的大堂经理从公安二级英模、水果湖派出所所长刘继平手里领到了总共 4000 元的“拦截奖”。三位经理协助民警帮助市民避免损失 165 万元。1 月 3 日，83 岁的张爹爹来到兴业银行水果湖支行，准备将 150 万元转给骗子提供的“安全账号”，汪经理及时发现了这个骗局并报警，最终成功拦下这笔巨款。

近年来，通过电话、短信等方式进行的诈骗活动非常猖獗。从攒了一辈子钱的空巢老人，到掌管家庭财权的中年妇女，再到涉世未深的大学生，总有市民中招，有的人被掏空了家底，更有人为此病倒甚至轻生。防范电信诈骗是当前全国性的难题。

去年 2 月 27 日，水果湖派出所为防止市民因电信诈骗蚀财设立了一个奖项，这个创意来自全国公安二级英模刘继平，并获得武昌区公安分局、水果湖街综合治理办公室的支持。不久，这项全国首创的奖项被市民亲切地称为“拦截奖”。所谓“拦截奖”，是对及时制止、拦截电信诈骗案的见义勇为行为的专项奖励。奖励办法规定，发现在银行柜台汇款或者 ATM 机转账的受骗市民，并成功拦截的，分别给予当事人 1500 元、1000 元奖励。对同一人多次拦截的，第三次之后每次奖励 500 元。奖励对象是银行工作人员或其他市民，民警除外。

当天，“拦截奖”的另外两名获奖者是汉口银行中北路支行经理汪莉、建设银行茶港支行经理张丽，他们分别领到了 1000 元、1500 元。

从 2013 年 2 月底至今，水果湖派出所接报电信诈骗记录 56 起，拦截成功了 45 起，拦截金额高达 300 万元。水果湖派出所以及辖区各银行共拦截各种电信诈骗 40 多次，颁发“拦截奖” 4.5 万元。武汉市公安局将向全市推广这种做法。

据悉，刘继平还利用“微警务”推行电信诈骗防范，带着 19 个社区民警，建立了银行网点工作人员微信群、学校师生微信群、机关工作人员微信群，共 40 余个群、有群友 3000 多人，通过微信群向市民讲解“小提示、小案例、小点子”，引导市民学会识别骗局，拦截防范电信诈骗。刘继平除了建立派出所自己的微信公众号外，还要求每个民警设立自己的微信公众号，只要市民扫二维码，就可以了解最新的电信诈骗案例和防骗知识。此外，他们还制作了一个安卓版的 App “防范姐说防范”，通过动画演示，市民一看就懂，也很容易下载到手机客户端，最新的防骗案例都可以通过后台更新，第一时间告知市民提醒市民防范。

### 二、结合下列素材写一篇新闻评论，要求思路开阔、角度新颖、观点明确、逻辑严整，不少于 1000 字。(共 50 分)

2016 年，有关大学生财务方面的新闻层出不穷，大学生的消费问题似乎不容乐观。事实真的是这样吗？大学生都把钱花在哪里了？能花钱，会赚钱吗？大学生的财商如何？能否经济独立，靠自己活得洒脱？9 月 22 日，蚂蚁金服公布了基于支付宝“校园生活”的大学生财务状况数据分析。据悉，该平台目前已有实名认证学生超过 1000 万人。样本数据显示：有 4 成的大学生在最近 3 个月消费金额在 1000 元到 5000 元之间，网络购买的前三位大头分别是服装饰品、3c 数码、家居用品。

### 三、分析题 (共 50 分)

小米公司成立于 2010 年 4 月，是一家专注于智能产品自主研发的移动互联网公司。“为发烧而生”是小米的产品概念。小米公司首创了用互联网模式开发手机操作系统、发烧友参与开发改进的模式。2015 小米的“米粉节”创造了单日售出 211 万台手机（实际销售时间仅为 12 小时）的吉尼斯世界纪录。

请运用广告学相关理论，以小米为例，论述小米营销制胜的成功之处。